

酿造香醉九州的玉液琼浆

——山东花冠集团酿酒有限公司发展巡礼

本报记者 李丙驹

核心提示:地处山东菏泽市巨野县的花冠集团公司,依托“牡丹之乡”的先天优势,围绕国色天香牡丹文化大做文章,开发生产出一系列牡丹品牌白酒,如花之冠、冠群芳。

近年来,该集团又建起了占地600余亩的新厂区,设施先进,布局合理,位居鲁西南之冠,成为鲁酒的一支新秀。花冠酒因其酿酒历史悠久,产品质量风格独特,传承和发扬古代酿酒储酒的历史文化,倡导“实实在在做人、认真真酿酒”的经营理念,使企业不断发展壮大,成为鲁西南最大的酿酒企业。

花冠酒以其独特的牡丹文化,引领白酒消费新潮流,绽放国色天香醉九州。

按照阳历,今年的重阳节比前几年来得早些。2014年10月2日,记者有幸亲临花冠第十三届“九九”储酒文化节现场,感受盛典的欣悦之中,一扫“遍插茱萸少一人”的思亲遗憾。身处另一个“佳节”的记者,欢乐的思绪将“牡丹花下死,做鬼也风流”改为“牡丹花下醉,做人更风流”。与情色无关的这一改动,表达了记者对花冠第十三届“九九”储酒文化节的基本印象。

花冠:一朵中国酒文化的奇葩

中国的酒文化博大精深,再大的手笔也难以写尽“酒”的琳琅满目。作为中华传统文化的重要组成部分,竞相出窖的各种白酒竭尽所能,旨在彰显其精华和内涵。

业界有个不争的共识是:做酒,其实很大程度上是做酒文化,但文化毕竟是“软件”,需要强大的“硬件”来支撑。花冠能成为酒中“奇葩”,是“软硬兼施”的结果。

山东省文化底蕴深厚,几乎每个白酒企业都有丰富的文化历史。作为山东省白酒领军企业之一,花冠集团酿酒公司(以下简称“花冠集团”)因地处牡丹之乡菏泽市东部的巨野县而得名。巨野是中华文明的发祥地之一,有着悠久的酿酒历史。巨野古为草青水阔的大野泽,经自然进化成为土质肥沃、作物丰富的大平原,这里地下水系好,多溪泉,其水质清冽甘甜,饮后让人心旷神怡,延年益寿。正是这种传统与资源的得天独厚,使花冠集团在巨野这片沃土上应运而生。

不过,在花冠集团名誉董事长刘法来、董事长刘念波看来,仅有得天独厚的传统优势是远远不够的。在白酒市场竞争激烈的今天,走过十几年风雨征程的花冠集团,为何能够持续发展、成为鲁酒新秀,关键还在于后天的励精图治。两位董事长坦言,业界有个不争的共识是:做酒,其实很大程度上是做酒文化,但文化毕竟是“软件”,需要坚实而强大的“硬件”来支撑。

记者在采访中了解到,花冠集团紧扣酒文化历史和时代的主题,在“软硬兼施”方面笔走龙蛇,大写斑马文章——

质量是决定企业生死存亡的“硬件”。记者在制曲车间看到,工人们将自动制曲机制好的一块块大曲堆到三轮车上。车间负责人介绍说,大曲是酒的糖化发酵剂,对白酒的质量起到至关重要的作用。这些大曲都是将小麦、大麦、豌豆按10:2:1的比例掺和均匀压制而成,一块酒曲有七八斤重,压制好的大曲还要堆积发酵35天左右,之后将发酵好的大曲入库储存,三个月后才会投入酿酒车间使用。

记者发现,花冠集团打造质量“硬件”独具特色,他们将传统与创新相结合,用过硬的产品质量奠定花冠集团发展基石。多年来,花冠集团一直继承“老五甑”生产工艺,并采用了延长发酵日期,双轮底工艺,留醅工艺,清蒸混烧,低温续渣,缓气蒸馏,量质摘酒等提高产品质量的操作技术,保证原酒的优级品率。严格的操作工艺,传统的酿制方法,科学的酒体设计,典型的风格特征,使花冠酒成为传统工艺与现代科技的结晶。在记者的印象中,尊贵的内在品质,不同的酒度同样的风格,可以满足不同地域、不同层次的消费需求。加上朴素的外观设计典雅大方,使之成为一种品质的代表。

不擗頭虛張聲勢,重在质量狠下功夫,是花冠集团打造质量“硬件”的又一亮点。董事长刘念波说,花冠集团的历史并不长,没有那么多噱头可以吹,这是我们的先天不足。所以我们更要在质量上下狠功夫,精打细算提高产品性价比,让消费者花最少的钱可以喝到最好的酒。各种豪言壮语的口号和引人注目的卖点,只能让人产生初次尝试某个产品的想法,但是想要占领一个市场,就必须让人有重复购买产品的欲望,将消费者培养成我们的忠实客户。这其中最关键的要素一个是产品质量,另一个就是性价比。

言必行,行必果,是花冠的质量风范。在产品质量方面,他们恪守“实实在在做人,认真真酿酒”的经营理念,在原材料购进和白酒的发酵、勾兑、储存过程中严格操作,一丝不苟。坚持“以产定销”,窖池数和储酒能力上去了才提高产量,绝不以产品质量为代价盲目扩大产能。在市场竞争中,实行低成本差异化战略,每一个档次的产品都通过内部调控把价格压到最低,让产品的性价比达到最合理的位置,形成独特的地域优势。

据集团总经理冯震介绍,花冠“硬件”的另一篇斑马文章是管理。在“花冠人”的心目中,管理有两个层次的含义:一层是硬管理,即生产经营上的机制管理、市场化管理;一层是软管理,即以人为本的科学管理、人性化管理。无论是“软”管理还是“硬”管理,都体现在“成本、规范、信用额度”纵深管理模式上,在这种“三位一体”的模式中,强调全体员工的主人翁意识,

引导他们牢固树立“大成本”理念,深刻了解生产经营的每一个环节都与成本息息相关,在企业中每一个人都与成本息息相关,促使每一位员工都关注生产成本,才能真正使企业的经营成本降下来,效益升起来,竞争力强起来。

创新,是花冠“硬件”最具亮色的力作。在花冠集团,“开发新产品、创优质、创品牌”已经构成了企业“创新”的核心内容。从1998年负债244%濒临倒闭的县级小酒厂,到今天的“中国白酒工业百强企业”、“中国低度浓香型白酒著名企业”;从名不见经传的小品牌,到如今的“国家标准样品酒”、“最具收藏价值名酒”等殊荣,花冠在创新之道上一路走来,鲜花盛开。

记者在采访中获悉,多年来,花冠集团以弘扬中华酿酒文化为己任,不断壮大规模,创新工艺,提高质量,开拓市场,取得了显著成效,实现了快速健康发展。现已发展成为生产经营白酒为主,集金融、房地产、包装印刷等多元化发展的大型企业集团,下辖花冠酿酒、御思酒业、国花酒业、江苏大风歌酒业四个白酒生产企业,生产与储存能力位居鲁酒行业前列。

探寻花冠成功的秘诀,记者发现他们在酒文化方面下了很深的功夫。

众所周知,泰山、孔子、黄河及泉水是山东的知名文化。地处泰山脚下的酒业,深挖泰山文化内涵,推出“五岳独尊”;在孔子故乡曲阜,名噪一时的“孔府家酒”体现了儒家文化的和谐中庸之道;还有传扬水浒文化的景阳岗酒,立马就让人想到“三碗不过岗”的武松打虎的故事……由此可知,花冠集团对牡丹文化情有独钟。

综上不难看出,山东省酿酒历史悠久,酿酒文化深厚。更由于山东人性格豪爽,大碗饮酒,促使了低度酒的发展。作为一种饮酒文化,饮用酒品种、酒具和饮酒方式均由当地人的性格所决定。据悉,热情豪爽的山东人很讲礼仪。他们喜欢喝白酒和啤酒,白酒杯不像其他省市采用2~3钱的小杯,而用容量三两多的大杯,一般敬3~6次就干杯,也有时一口干掉。这种饮酒方式促使了低度酒发展,目前全省各地饮用酒基本以低度酒为主。

可以说,花冠作为“中国低度浓香型白酒著名企业”,在演绎牡丹文化的进程中,把“国花”的雍容大气、豪迈儒雅的精髓,天衣无缝地融汇在人们的饮酒文化之中。这,也是花冠成功的一大秘笈,称之为“中国酒文化的一枝奇葩”名至实归。

记者了解到,从2002年开始,花冠集团坚持将部分优质原酒储藏老熟。12年来,每届储酒都在2000吨以上。此次2014花冠第十三届“九九”储酒文化节发售的定制原酒,就是集合这些年封藏原酒的精华。为迎接此次储酒文化节,花冠集团还特别推出了99坛专属定制的封坛原酒,嘉宾定制酒采用2002年首届“九九”储酒文化节封坛原酒精心打造。著名白酒专家高景炎在第13届储酒文化节上说:“第一届花冠储酒文化节我就参加了,十几年来我看到的是花冠人在认真真酿酒,并坚持将部分优质原酒储藏。”

“集团今后发展的另一个重点就是做大做强储酒节这一品牌。通过这项活动,衍生出一系列的与储酒有关的系列活动。做大做强储酒节蛋糕,下活储酒文化这盘棋,让全国各地的朋友通过储酒节走进花冠、认识花冠、认同花冠、爱上花冠,是我们每个花冠人的愿望。

十余年的辛勤耕耘硕果累累,花冠品牌获得了白酒专家和消费者的一致好评,作为山东最大的粮酒生产基地之一、中国白酒工业百强企业,花冠品牌饱蘸牡丹的国色天香流光溢彩——

2009年,荣获纯粮固态发酵国家认证标志。花之冠——九九珍藏,开中国白酒口感定之先河,成为鲁酒典范,与茅台、五粮液同获第二届全国十大酒类设计奖;

2010年,被命名为中国八大低度浓香型白酒著名企业。金冠绵柔惊艳面市,大师们如是鉴评:“无色清亮透明,窖香浓郁、绵甜协调、尾净爽口、回味悠长,多粮浓香型白酒,风格突出”。金冠绵柔现已成为中国低度浓香型白酒代表产品之一;

2012年,花冠酒被认定为中华人民共和国地理标志保护产品。花冠K8闪亮登场,被品酒大师们赞为:“清亮透明、香气馥郁、芝麻香突出、优雅芬芳、醇和绵柔、细腻丰满、回味怡畅、具有独特风格”。中国食品工业协会白酒专业委员会专家组组长高景炎直抒“权威见闻”:“花冠·K8馥韵芝麻香与国家知名品牌茅台、水井坊共同被评为国家标准样品,不仅仅是对花冠产品质量与科研成果的肯定,同时也是对鲁酒代表香型芝麻香的肯定。这对于今后鲁酒的振兴与发展、芝麻香型白酒的研发与推广都将起到重要的推动作用。”

董事长刘念波表示,花冠·K8馥韵芝麻香酒荣获国家标准样品,这对于进一步提升花冠品牌形象,优化山东芝麻香的产品结构,乃至推动鲁酒的全面崛起,都具有十分重要的意义。它至少说明两个问题:一是花冠人视质量为生命,多年来始终兢兢业业,认真研究,认真酿酒,并且不断创新,才使K8馥韵芝麻香达到国家标

准;二是这一成果将推动白酒企业的产业结构更趋合理,白酒产业的品质也将达到一个新的高度。由此可见,这不仅是花冠,也是鲁酒和全国白酒产业的一件大事;

2013年,第十二届花冠储酒节又推出柔8系列产品。美女般的酒瓶造型,柔而细腻、温顺淡雅的口感给人醇美的享受。

多年来,花冠人精心维护着这个内涵丰厚的品牌,将花冠的品牌影响力一步一步做强做大。近年来,花冠集团始终秉承“实实在在做人,认真真酿酒”的企业宗旨不动摇,视质量为生命,以诚信求发展,大胆改革、锐意创新、长远谋划、孜孜追求,经过10余年的努力,由一个名不见经传的小酒厂,发展成为山东省乃至华东地区白酒行业的骨干企业之一,跨入了鲁酒第一军团。雄厚的实力、一流的专业与研发团队,使花冠逐渐成长为一个绽放国色天香的品牌。

花冠:一瓶斟满中国梦的美酒

一方水土酿一方美酒,滴滴美酒注入了花冠人的心血与真情。蕴藏着国花内涵的花冠梦,以独特的芳香在中国梦的伟大征途上流光溢彩……

展望未来,发展壮大在齐鲁大地的花冠集团将引领时代潮流,传承酿酒文化的一贯风韵,谱写新的鲁酒传奇。

花冠集团的前世今生,让我们对它的未来充满了期待。诞生于1958年的花冠集团,曾以巨野县糖酒厂的名份,为地方经济发展做出过不可磨灭的贡献。但在市场经济条件下,这家县办小厂在风雨飘摇中濒临倒闭破产。1998年,花冠集团原董事长、现名誉董事长刘法来及其创业伙伴受命于危难之际,靠改革改制铺就花冠浴火重生之路。

2003年,经过了四年的艰苦创业与原始积累,花冠成功兼并了山东御思酒业公司,组建了“山东花冠集团”,对外扩张迈出了坚实一步,企业的经营范围也由单一白酒经营,逐步发展成为集白酒、金融、房地产、包装印刷为一体的多元化大型现代化企业集团,使鲁西南的一个不知名的小酒企,一跃跻身山东十大名酒之列。2008年,中国食品工业协会白酒专业委员会常务副会长兼秘书长马勇挥毫为花冠留下了“鲁酒新秀”之美誉;2012年,投资23亿元收购了原山东曹州老窖酒业有限公司,组成了国花酒业集团有限公司;2014年,花冠集团对所属花冠酿酒、国花酒业、御思酒业、大风歌酒业四家专业酿酒企业资源进行了全面整合,对国花、花之冠、冠群芳、曹州老窖、大碗等主导品牌进行了市场定位、价格定位,使花冠品牌在严峻的市场环境中逆势飞扬……

言及过去的峥嵘岁月,董事长刘念波感慨系之。他淡定而豪迈地表示,花冠人靠智慧和汗水酿造出“花冠”这支酒中奇葩,可说是占尽天时地利与人和。展望未来,这位董事长用“共筑花冠梦,添香中国梦”来表达了全体花冠人的追求与情怀;每个花冠员工心中都有一个花冠梦,把企业做大做强,为消费者酿造人间佳酿。

中国低度浓香型白酒著名企业、纯粮固态发酵标志、中华人民共和国地理保护产品标志等一项项桂冠不仅花落花冠,而且花冠品牌的知名度与美誉度也在逐年攀升,市场占有率达到历史新高。截至目前,他们不仅在济南、菏泽、济宁、聊城、日照、潍坊、枣庄等地建立了办事处,集团公司“边布局、边发展、边突破”的三边市场布局策略,已经让花冠稳固山东,逐步布局全国市场。今天的花冠集团,已拥有6000个酿酒发酵池,10条全自动灌装生产线。花冠酒已从单一系列发展到“国花”、“花之冠”、“冠群芳”三大系列,三十多个品种,年生产优质粮食酒2万吨,储酒能力67万吨,成为山东省最大的粮酒生产基地之一。

董事长刘念波告诉记者,人才兴企是花冠持续发展的核心力量。近年来,花冠集团每年都招收一批大学毕业生,选送培养一批专业人才。在花冠决策者看来,大学生基础好,底子厚,培养锻炼几年必将为企业可用之才。由于培养、引进并举,花冠人才队伍日渐强大。花冠集团现有职工2600人,其中硕士研究生30人,大学毕业生280人,市级拔尖人才2人,国家级白酒评委5名,其中国家级白酒专家组成员1人,省级首席技师1人,省级白酒评委9名。著名白酒大师沈怡方、高月明、高景炎、黄业立、周

复茂常年担任技术顾问与技术指导。雄厚的技术人才实力与技术保障,成就了花冠美酒的醇和与芳香。

在企业发展的同时,花冠人时刻不忘感恩社会、回报社会。通过开展捐资助学、慈善救助、英模相会等一系列社会公益活动,来报答社会对花冠的真情与厚爱。近年来,花冠集团助学、助残、扶弱等社会公益捐款、捐物累计超过1000万元。自2010年起,每年捐赠7万元,建立花冠助学基金会,让寒门学子带着花冠的温暖和馨香走进大学殿堂。

现在走进花冠,处处可以感受到共筑梦想、追求卓越的浓厚氛围。记者看到,如今的花冠厂区高大气派,自动灌装线、现代化酿酒车间、一排排储酒罐、漂亮的酒文化展厅等景象,无不彰显着花冠人的高风亮节。接受采访的员工告诉记者,每个花冠员工心中都有一个花冠梦,把企业做大做强,为人们酿造人间佳酿,这就是他们的“花冠梦”。

《共筑花冠梦,添香中国梦》道出了花冠人的心声,彰显出了花冠人脚踏实地、志存高远的品格和风范。他们表示,花冠人将用新的辉煌谱写花冠华丽篇章,为实现中国梦增色添彩。他们深信,新时代孕育的花中之冠必将梦想成真,翱翔九天,谱写植根齐鲁,香飘九州的绚丽画卷。

董事长刘念波表示,当前改革进入“攻坚期”和“深水区”,各行各业面临着前所未有的考验。面对今年以来受限制三公消费等政策影响的市场现状,白酒行业陷入深度调整期,尤其是高端白酒销售受到巨大冲击,这一变局给二三线酒企以及区域品牌酒企提供了弯道超车的发展机会,花冠坚持承办储酒文化节,就是要深挖鲁酒文化,用封坛藏酒的文化营销模式引领白酒消费价值的理性回归,为鲁酒振兴和转型提供新的借鉴路径。

刘念波最后表示,作为企业,关键是要提高核心竞争力。要树立自己的核心竞争力,需要解决四个结构性的问题。一是原酒储存的结构和能力;二是人才结构,人才是关键动力;三是产品结构,要在提高产品的档次上下功夫;四是市场结构,无论是从区域还是从全国来看,企业在资源支撑力方面都要走在前面。这四点,既然是花冠经验的积淀,也是花冠未来必须唱好的发展大戏。

难说再见,后会有期。来年九月九,花冠再聚首。

编后“微博” 从盛典与节日说开去

山东菏泽巨野,牡丹之乡外加麒麟栖息之地,仅这个定位就足以令人神思飞扬,说这片土地历史悠久地灵人杰,当是恰切之词。在这西狩获麟之地,彭越起兵之所,21世纪的一个重阳节开启的花冠“九九”储酒文化节,以其绚丽恢弘的气势吸引了国人的眼球。

从历史上看,与酿酒和牡丹有瓜葛的传闻不胜枚举。原始社会时期,伏羲氏族曾在大野泽农耕渔猎,上古帝王尧、舜、禹也都在此留下了辛勤的足迹。武则天、乾隆等帝王将相也与花、酒结下了不解之缘。至于“唯有牡丹真国色,花开时节动京城”、“花间一壶酒,独酌无相亲”等千古绝唱,更是把“花”与“酒”演绎得妙趣横生、非同凡响。

在秋色斑斓中隆重开幕的花冠“九九”储酒文化节,如果不是本报记者亲临现场,其“盛典”和“节日”的壮观是难以想象的。从2002年就开始、并连续13年承办这个盛会的花冠集团,十几年前还是一家濒临倒闭的县办小厂,今天却以无比的大气和从容,邀来行业顶级专家权威、众多明星大腕、社会各界名流,以及媒体记者、客商等2000多人云集巨野,共同见证中华储酒文化领航者的风采。如椽大笔,书写的正是花冠集团沧海桑田的嬗变。

花冠的发展历程,鲜明地闪耀着“天时地利人和”交相辉映的光彩。

自然资源的“天时”:巨野古为大野泽,绵延三百里,水草萋萋,碧波粼粼,花冠酿酒之水采自大野泽生态湿地地下700米,水质甘甜清冽,富含多种对人体有益微量元素,花冠的柔美馥郁,实在是大自然的恩赐;

政治经济的“天时”:改革开放大环境,特别是“中国梦”的伟大召唤和党的十八以来的“顶层设计”,让企业躬逢难得的历史机遇。

地利:行业主管与地方政府出台一系列为企业排忧解难的政策措施,使差的企业变好、好的企业变得更好。

人和万事兴。从单一白酒生产小厂到综合多元化集团,花冠的跨越发展得益于强大的人才团队。人才立企,科技兴业,花冠人始终坚持人才战略不动摇。成绩的取得,得益于各级领导和专家的精心指导帮助;得益于全体员工的勤奋学习、真抓实干;得益于广大供应商、销售商朋友的全力配合;得益于新闻媒体朋友的鼎力支持与宣传推介。花冠的每一点进步,都饱含着“人和”的心血和情怀。

令人欣慰的是,花冠人重情重义,一个懂得感恩的企业自然凝聚着不竭的正能量。正是具备了这些品质,花冠才有今天。正因为这些品质的内在力量,才推动花冠创造更加美好的未来。

业绩已成历史,明天仍须奋斗。在“中国梦”的指引下,正在精心打造“花冠梦”的花冠将士,忠贞不渝地恪守“实实在在做人、认真真酿酒”的宗旨,努力让“花冠”的芳香陶醉天下……

一条大路阔又宽,九九重阳看花冠。风景旧曾谙,花冠更加璀璨的明天正向我们走来!



●花冠集团董事长刘念波在2014年第十三届“九九”储酒文化节上致辞